

# Fiüggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajduszóboszló, Gazdakör, I. tized  
306. sz., ahová a lapra vonatkozó  
összes levelek és közlemények inté-  
zendők. Lapzárta szombaton reggel.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizelési ára:  
Egy negyedévre 30,000 korona.  
Vidéki előfizetőknek havi 2000 K  
postaköltséggel több.

Felelős szerkesztő:

BOR JÁNOS.

Kiadótulajdonos:

BORBÉLY SAMU.

Hirdetések felvételnek Budapesten: RUDOLF MOSSE hirdetési irodájában, VI., Podmaniczky-utca 49. és a MOSSE fiókban: Győrött és Szegeden.

## Egy jobb jövő reménye.

Jézus kereszthalált szenvedett. Az emberi gazság és elvetemültség még az Isten fiát is a halál martalékává tudta tenni. A gyászt és szomorúságot azonban csakhamar felváltotta az öröm. A keresztrefeszített Jézus harmadnapra feltámadt, a halál győzedelme megsemmisült; az Isten fiának kősírija kinyílt s kiszállott belőle az Élet és Igazság.

A magyar nemzet igazságát is csufosan keresztre feszítették. Az ezeréves becsületet multat, melyen át a kereszténységet és önmagát védte, kihurcolták a Golgotára, a győző hatalmak koncosztó piacára, ott megalázták, megszégyenítették, széttépték s megmaradt foszlányait keresztre függesztették.

Micsoda nagy bűne lehetett Nagy-Magyarországnak, a magyar nemzetnek? Csak az, hogy utjában állott most született kisebb államok hatalmi terjeszkedésének; felcsigázott, oktalan illuzióinak. Ellenfeleink falánksága, mohósága és ronda kapzsisága azonban nem hozhat békeséget, megértést, nem hozhat állandóságot sem a világpolitikában, sem a pukkanásig jóllakott népek belső államszervezetében. Látjuk azt az erőlködést, nyugtalanságot, kapkodást, forrongó hangulatot, rendszertelen küzdelmet, belső vajudást és ingadozást, mely a korán született államok erejét öröli. A tulontul jóllakott gyomorfalak lázba estek s betegé tették az egész testet. A nagy-ántant politikai csodadoktorai egyébbel sem foglalkoznak, minthogy a gyengülő, lázbanégő, önmagukkal elégedetlen pácienseket próbálja életre kelteni, éetét megnyujtani. Egyik értekezletet a másikat követi. Pedig Franciaország, a Balkán-népek pártfogója és befűtője, maga is beteg. A pénzügyi romlás lejtőjén áll. Viaskodik, hadakozik ma már nem annyira a külfölddel, mint önmagával. Pénzének fizetőereje rohamosan hanyatlak, népének politikai atmoszférája nélkülözi az egyetértés és az alkotnitudás fegyelmező erejét. Robbanó anyagokkal van telítve a francia politikai élet levegője is. Ez az ingadozás és bizonytalanság végigvonul a kulturállamok jó nagy részének belső életén. Mert ez így van világszerte, akkor joggal reméljük, hogy a trianoni koporsó fedelének föl kell pattannia Magyarország testéről is. Ha a nemzeti igazság azonos az isteni igazsággal; ha a történelmi mult ereje s a lelkek lelkesedése át tudja hatni még egyszer a sziveket; ha a magyar sziv és kar még egyszer együtt tud cselekedni: feltörik a koporsó fedele, feltámad az igazság ereje s megszületik a régi Nagy-Magyarország.

De csak azok bizakodhatnak a nemzeti feltámadás valóságában, akiknek tiszta a lelkületük, nincs megméltelyezve a szivök és tettekre száj a karjuk.

**Legdivatosabb** selyem és kalapok szalma

legjutányosabban kaphatók, ugyancsak leg-  
elegánsabb angol és francia ruhák készülnek:

**Bélvárosi** uri ruha és kalapszalomban

Debrecen, Róssuth-u. 26. Haás Viola és társánál.  
Tisztviselőknek árengedmény.

## Nem kéjútazás, gazdasági érdek.

Jellemző a magyar közviszonyokra az a nagy kavarodás, amely Mayer János földmivelésügyi miniszter egyiptomi utazása körül keletkezett. Tudvalevőleg az egyiptomi kormány nagy állatkiállítását rendezett Kairóban, amelyre a magyar kormányt is udvariasan meghívta. Magyarország, mint elsősorban agrárállam, természetesen örömmel kapott az alkalmon, amikor esetleges exportra van kilátás s ezzel kapcsolatban a külkereskedelmi mérleg passzivitásának csökkentésére. Mivel most Mayer János a földmivelésügyi miniszter, természetes, hogy a kormány őt küldte ki s mivel egy szál miniszter mégsem utazhatik le és nem intézheti az ügyeket minden segítség nélkül, természetes, hogy kisebb kíséretet is kellett magával vinnie, annál is inkább, mert a magyar rész adminisztrációjáról gondoskodni kellett.

Mi történik azonban? Az egyik budapesti napilapban heves támadás jelenik meg Mayer János ellen, azzal vádolva őt, hogy az egyiptomi utazás ürügye alatt horribilis pénzi költőt el s ezzel megterhelte az államnak amugy is túlterhelt budgetjét. Természetes, a földmivelésügyi miniszter egy pillanatra sem késett a téves állításokat megcáfolni s megállapította, hogy a támadó cikkben foglalt költségösszeg teljesen légből kapott s a magyar kormánynak az utazás a legminimálisabb összegbe került, mert egyrészt mindent eladtak, amit a kiállításra kiszállítottak, másrészt az egyiptomi kormány az utazás költségeit megtérítette.

Jellemző, hogy amikor mindennél kívánivalóbb a magyarországi exportlehetőségek minél intenzívebb kihasználása s amikor ennek érdekében a magyar kormány igen okosan megszervezi ezt az expedíciót, akkor ugyanezzel kvpcsolatban, ugyanazok támadják meg méltatlanul Mayer Jánost, akik annyiszor szemére vetik teljesen alapalanul kormánynak, hogy nem tesz semmit a magyar külkereskedelmi mérleg passzivitásának csökkentésére. Ugy látszik itt minden baj. Ha a kormány elszánja magát valamilyen akcióra, akkor azért támadják, ha nem szánja el magát erre az akcióra, akkor pedig ez a támadás alapja. Persze, az ilyen eljárás legalább is a jóhiszeműség szempontjait nélkülözi s az elfogulatlan szemlélet előtt teljesen a személyi hajszá jellegét ölti fel, vagy helyesebben, a csak azért is kormányt támadás köntöskében diszeleg. Különösnek kell tartanunk, hogy az illető budapesti napilap Mayer János egyszerű őszinteségű cáfoló nyilatkozata után sem hajlandó napirendre térni a dolog felett s olyan valótlan adatokat sorol fel, amelyeknek cáfolata mindennél könnyebb, hiszen a magyar delegáció birtokában vannak azok a nyugták, amiket az egyiptomi kormány megbízottjának a költségmegtérítéskről kiállított.

A magyar közvélemény s elsősorban az érdekelt vidék igenis helyesli, hogy a kormány megszervezte ezt az egyiptomi utat, hiszen minden olyan alkalmat meg kell ragadnunk, amikor a mezőgazdaság fölösleges terményeit jó áron tovább adhatja. Nyugat felé a nagy konkurrencia miatt bajos terjesz-

kednünk s épen ezért kellett örömmel fogadnunk ezt az alkalmat, amelyre egyenest meghívást kaptunk az egyiptomi kormánytól. Helyesen cselekszik-e a rosszakarat, amikor tiszta szándékokkal megszervezett utat személyi támadásra használ fel? A kérdés egyenes, a válasz kézenfekvő.

## Dr. Láng Sándor műtőorvos, debreceni szanatóriumi igazgató tulajdonos véleménye a hajduszóboszlói gyógyforrásról.

Amióta megtudták, hogy a hajduszóboszlói gyógyforrás iránt érdeklődöm, sokszor kaptam fel azt a kérdést, hogy csakugyan olyan hatásosnak ígérkezik ez a forrás s mikor lehet már odamenni?

Az első kérdésre az volt a válaszom, hogy a forrásnak megállapított fizikai tulajdonságai azt a gyógyító faktorok közzé emelik, mert tapasztalás szerint, a víz hőfoka, vegyértalma, állítólagos radióaktivitása az idült betegségek igen nagy számára gyógyító erőt ígérő, de majd az idők s a vízzel dolgozó orvosok mutatják meg, hogy mi fog belőle kikristályosodni.

Meg vagyok győződve róla, hogy az első időkben, mielőtt megközelíthető lesz a fürdő, boldog-boldogtalan megkísérli bajának gyógyítására és amint történni szokott, lesz igen sok hive, de lesznek ellenségei is, mint ahogy már most is vannak. De épen ebben rejlik a veszedelem. Az a babonás hit, amely a tömegeket egy csodakuthoz vezet, mint minden csoda, három napig tart. A tömeg itéletében ugyanis nagyon ingadozó. Amily hirtelen ráveti magát valamire, oly gyorsan el is hagyja azt. Egy pár rosszul végződő eset, mely a tömeg szemeláttára jött létre, elég ahhoz, hogy nagy időkre megrontsa a gyógyforrásba vetett hitét és bizalmát. Megtörtént, hogy egy uszodába belefutván egy epilepticus, hetekre visszatartotta az embereket a fürdéstől. Ebből pedig az következik, hogy egy sótartalmu forró víznek neki ereszteni öregeket, fiatalokat, egészségeseket, beteget orvosi ellenőrzés nélkül, nagy bajokat eredményezhet. Már is jelentkeztek nálam 50 éven túli egyének, akik orvosi megkérdezés nélkül alkalmazták a szóboszlói vizet és állandó főfájásról, szivdobogásról, álmatlanságról panaszkodtak. Kisült, hogy kezdődő érlelmeszesedésben szenvedtek s a vizet adagolás nélkül alkalmazták.

A hajduszóboszlói víz nagyon hasznosnak ígérkezik hőfokánál és radióaktivitásánál fogva elsősorban idült reumás fájdalmak ellen. De éppen a reumás állapotok azok, amelyek gyakran összetéveszthetők a szervezet szöveteinek érlelmeszesedése miatt föllépő táplálkozási zavarokkal, különösen öregebb egyéneknél, már pedig a meszesedni kezdő érrendszer, ahová a sziv is tartozik, büntetlenül nem tűr meg nagy teher próbákat, mint amilyen egy forró sósvíz okozta izgalom. Ha még hozzávesszük, hogy az idült reumás betegségekkel együtt gyakran jár szervi sziv elváltozás is, első és legfontosabb kötelességünk, hogy öregebb egyéneknél, de különben minden reumás egyénnél is orvosilag külön-külön meghatározandó a használati fürdő





## G a z d á k ! S E M I - S O L I T

sűrített író, beteges, megcsökött, étvágytalan, rosszul fejlődő malacoknak, süldőknek, kevés teju szoptatós kocáknak **orvosság**, tejnélküli gazdaságokban pedig pótolhatatlan diaetikus takarmány. Hus, sertésenyésztőknél fontos és nélkülözhetetlen. Kérjen ismertetőt és használati utasítást, melyet ingyen küld a magyarországi vezérképviselő:

**Liebermann Jenő**  
Budapest, VI., Király-utca 82. Telefon: T. 80-49.

## H A R K Á N Y - G Y Ó G Y F Ü R D Ő

Pécs mellett.

62 fok természetes meleg kenes, iszapos kád és nyitott fürdők. Rheuma és hasontermészetű bajok gyógyítására. Kérjen prospektust a fürdőigazgatóságtól.  
Int. telefon 9. sz.

## TURUL-MOZGÓ

Husvétvasárnap, ápr. 4-ikén, délután 6 és este 8 órakor:

## A két csavargó

(Montmartrei komédiások)

Pierre Decourcelles „LES DEUX GOSSÉS” című regénye 2 részben, 15 felvonásban. Főszerepben: Ivette Guilbert, M. Signoret, Marjorie Hune, Leslie Shaw, Jean Forest.

Első rész:

„AZ ELVESZETT GYERMEK”  
7 felvonásban.

„S. O. S.!” burleszk 2 felv.-ban.  
Biharmegyei árvizkatasztrófa  
Természetes felvétel 1 felvonásban.

Husvéthétfőn, április 5-ikén, délután 6 és este 8 órakor:

## A két csavargó

Második rész:

„A MEGTALÁLT GYERMEK”  
8 felvonásban.

„Pilotti minden lében kanál”  
burleszk 2 felvonásban.

**AUTÓKÉPVISELET** a hazai utviszonyoknak legjobban megfelelő **HUMPOBILE** amerikai, Salmson, Delahaye francia személy, LATIL teherautók, autóbuszok, traktorokból 1—20 tonnáig. Continental - autógummikból lerakat. Bemutatás próbamenettel! — Vállal: autókarosszéria-készítést, motorjavítást. Raktáron tart használt és új kocsikat. Megrendelést, javítást pontosan eszközöl. Versenyképes árak. Kedvező feltételek.

**Neuländer Andor** kocsi-gyára Debrecen  
Erzsébet-ut 28. - Telefon: 11-47. - Kérjen ajánlatot.

**Hirdetések** lapunk részére feladhatók: **BIELICZKY BÉLA** főtéri dohányárudájában is!

## FOHN ZOLTÁN harisnya-áruháza

DEBRECEN, SZENT ANNA-U. 2.

Harisnyák és keztük az összes divatszineken, a legjobb minőségben, legjutányosabban szerezhetők be nagy „Harisnya-áruház“-amban. Tavasz szüségletét egy próbavásárlással kísérelje meg fedezni.

## Fogműterem Budapestről!

## Váry János

áll. vizsgázott fogász.

Található: Hajduszoboszlón hetenként kétszer: szerdán és szombaton I. tized 286. szám alatt (Posta-utca).

Többi napokon:

Debrecenben, Darabos-utca 18. szám alatt.

Mérsékelt díjszabás!

Felvilágosítás díjtalan!

— Ne mulassza el megpróbálni! Szencziacs ujdonság! „Raffa” füstszűrős szivarkahüvely kapható kizárólag Bieliczky Béla dohány főárudájában.

A hajduszoboszlóiak találkozóhelye:  
Budapest legelsőrendű  
modern családi szállója, az

## István király szálloda

VI., Podmaniczky-utca 8.

Mérsékelt árak! Figyelmes kiszolgálás!  
Modern berendezés! Központi fűtés!  
Melegviz szolgáltatás! Fürdők! Lift!  
A NYUGATI-PÁLYAUDVAR közelében.

## Pénzének ellensége, ha KALAPOT vesz addig, míg meg nem nézte M. Nagy Mihály

kalaposmester női és férfi kalapnagyraktárát  
DEBRECEN, Csapó-u. 17. (Szinházi átjáróval szemben.)  
Telefon: 10-36.  
Kitüntette aranyéremmel!

Egy jó családból való, 14 éves, legalább két középiskolájú fiu nyomdász-tanulónak  
fizetéssel felvétetik  
a Körner-nyomdába!

## Csak a husvét i olcsósági vásár!

Kaphatók az összes bel- és külföldi illatszerek.

## Arckrém, tejször, glicerin, hajápolószerek! Husvét i parfümök és loesolók

a legegyszerűbb és legdiszesebb kivitelben. Potom áron a legjobb pipereszappanok és egyéb piperecikkek! — Divatos és célszerű

## ajándékok

hölgyek, urak és gyermek részére.

Autólak redikülök, férfi oldaltárcák, gyönyörű kivitelű dohány- és cigaretta-tárcák, legújabb divatu legyezők, brókák, női és gyermek öves harisnyatartók, férfi nadrág- és zokni-tartók (selyemből is).

**Gummi pelenka**, ágybetét, fodros és gombos nadrág, valamint az összes gummiáruk bámulatosan olcsó áron!

Figyelem!

Mindennemű **eukorka** és **csokoládé** különlegességek, táblás csokoládék, tortalapok, tortadiszek, pemetefű cukor, mézmalata stb. stb. budapesti áron. **Husvét i csokoládé tojások**, nyulak és egyéb alkalmi csokoládé formákban nagy választék! **Füge** (la. préselt), **datolya** és **narancs**! Kapható mindennemű háztartási cikk (papírszalvéta, falvédőpapír, szekrénycsik, keményítő, kékitő, cipőkrémek, naphtalin, rovarpor, légyfogó, öngyújtó alkatrészek, szappangyökér, stb. stb.)

Husvét i tojásfesték, ruhafesték az összes színben!

## „LIVIA” ILLATSZERTÁR.

## PERZSA

és más szőnyegek, szobaösszekötők, futók, hencser, átvétők, ágy- és asztalterítők, paplanok, takarók, halinák és angórabőrökből nagy

HUSVÉTI VÁSÁRT RENDEZ

**Horn és Erdélyi** Debrecen, Kossuth-utca 19. sz.

a Csokonai színházzal szemben. — Telefon: 1116.

Olesóság!

Olesóság!

Még mindig érvényben vannak

## Debrecenben az Arany Bika Divatház

(Bika-épület)

## rendkívül olcsó árai!

Siessen mindenki szükségleteit mielőbb beszerezni!

Az összes raktáron levő árukat, u. m.: női és férfi szöveteket, selymeket, zefireket, vásznakot, epongokat, női és férfi fehérneműket, kötött árukat, harisnyákat **mélyen leszállított áron árusítjuk!**  
Hitelképes egyének részletfizetésre is vásárolhatnak!

**Nagy maradékvásár!**

Olesóság!

Olesóság!